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A 级    必备知识基础练

1.关于全反射,下列叙述正确的是(　　)

A.发生全反射时仍有折射光线,只是折射光线非常弱

B.光从光密介质射向光疏介质时,一定会发生全反射现象

C.光从光密介质射向光疏介质时,可能不发生全反射现象

D.光从光疏介质射向光密介质时,可能发生全反射现象

C

解析 全反射发生的条件是光从光密介质射向光疏介质和入射角大于等于

临界角,二者缺一不可,故选项B、D错误,C正确;发生全反射时,折射光线全

部消失,只剩下反射光线,选项A错误。
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2.光线由空气透过半圆形玻璃砖,再射入空气的光路图,其中正确的是(玻璃

的折射率为1.5)(　　)

A.图乙、丙、丁

B.图乙、丁

C.图乙、丙

D.图甲、丙

B
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3.(多选)一束单色光从真空斜射向某种介质的表面,光路如图所示。下列

说法正确的是(　　)

A.光从真空射入介质后,频率不变

B.此介质的折射率等于

C.入射角大于45°时可能发生全反射现象
D.入射角小于30°时可能发生全反射现象

AB 
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4.三种透明介质叠放在一起,且相互平行,一束光在Ⅰ和Ⅱ两介质的界面上

发生了全反射后,射向Ⅱ和Ⅲ两介质界面,发生折射,如图所示,设定光在这

三种介质中的速率分别是v1、v2、v3,则它们的大小关系是(　　)

A.v1>v2>v3

B.v1>v3>v2

C.v1<v2<v3

D.v2>v1>v3

 B 



解析 光在Ⅰ和Ⅱ两介质的界面上发生了全反射,说明Ⅰ的折射率小于Ⅱ的

折射率,即n1<n2;光射向Ⅱ和Ⅲ两介质界面时发生了折射,而且折射角大于

入射角,说明Ⅱ的折射率大于Ⅲ的折射率,即n2>n3;介质Ⅰ与Ⅲ相比较,介质

Ⅰ的折射率小于介质Ⅲ的折射率,即有n1<n3,所以有n2>n3>n1,根据光在这

三种介质中的速率公式          得知,光速与折射率成反比,则v1>v3>v2。故

选B。
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5.(多选)已知介质对某单色光的临界角为C,则(　　)

A.该介质对此单色光的折射率等于

B.此单色光在该介质中的传播速度等于c·sin C(c是光在真空中的传播速度

)

C.此单色光在该介质中的传播波长是在真空中波长的sin C 

D.此单色光在该介质中的频率是真空中的       倍

ABC 
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6.有人在河中游泳,头部露出水面,在某一位置当他低头向水中观察时,看到

河底有一静止物体跟他眼睛正好在同一竖直线上,这个人再向前游12 m,正

好不能看见此物体,水的折射率为   ,求此河水的深度。(保留三位有效数字

)

答案 10.6 m 
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7.(2022全国乙卷)一细束单色光在三棱镜ABC的侧面AC上以大角度由D点

入射(入射面在棱镜的横截面内),入射角为i,经折射后射至AB边的E点,如图

所示。逐渐减小i,E点向B点移动,当sin i=   时,恰好没有光线从AB边射出棱

镜,且l
DE

=l
DA
。求棱镜的折射率。
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答案 1.5 
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